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ВОЛОНТЕРСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО 

ЧАСУ ЯК АКТУАЛЬНА СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Волонтерська діяльність – індивідуальна чи колективна – це спосіб 

підтримки, піклування, надання допомоги членам громади; взаємодії між 

людьми для спільного вироблення нових шляхів вирішення проблем, які 

виникають. Волонтерська діяльність – добровільна, безкорислива, соціально 

спрямована, неприбуткова діяльність, що здійснюється волонтерами та 

волонтерськими організаціями шляхом надання волонтерської допомоги. В 

свою чергу, волонтерською допомогою вважаються роботи та послуги, які 

виконуються або надаються волонтерами безоплатно [4, c.43]. Таким чином, 

волонтером може бути будь-яка людина, що бажає присвятити свій вільний час 

добровільній праці. Волонтери віддають найдорожче, що є у людей, – свій час. 

Вони роблять це безкорисливо та безоплатно, проте з великим бажанням 

долучитись до творення позитивних змін. Вони вкладають свої вміння та сили 

для допомоги і створюють можливості підтримки для інших. 

Волонтерський рух, який був започаткований ще у 1859 році і асоціюється 

з іменем Анрі Дюрана і створенням організації «Червоний Хрест», на 

сьогоднішній день є надзвичайно поширеним у багатьох країнах світу тому 

числі й Україні [2]. Добровольчі ініціативи розповсюджуються майже на будь-

яку сферу людської діяльності – роботу з соціально незахищеними верствами 

населення (інвалідами, людьми похилого віку, маргіналами); роботу в рамках 

неформальної освіти, спрямованої на спілкування в іншомовному середовищі; 

розвиток проєктів, які зміцнюють дух соціальної терпимості; миротворча 

діяльність, розв’язання конфліктів; екологічний захист; активізація населення у 

глибинці. Незважаючи на досить широкий спектр діяльності волонтерів, аналіз 

історії розвитку і сучасного стану волонтерства у різних країнах доводить, що 

основною галуззю діяльності добровольців є соціальна, тобто та важлива сфера 

діяльності, у якій участь держави визнається недостатньо ефективною.  

Особливо актуальною є волонтерська діяльність в кризові періоди 

розвитку суспільства, що власне спостерігається сьогодні в Україні. Тому 

важливим є питання залучення до волонтерської роботи якомога більше 

учасників, включаючи учнівську молодь, в тому числі й молодших школярів. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні волонтерство інтенсивно 

розвивається з початку 90–х років і багато аспектів цього явища ще не знайшли 

достатнього відображення у дослідженнях вітчизняних учених.  

Окремі аспекти волонтерського руху розкриті у працях: О. Безпалько, 

Р. Вайноли, Н. Заверико, А. Капської, Т. Лях, Ю. Поліщук, С. Савченко. Слід 

відзначити, що вітчизняні і зарубіжні науковці по-різному тлумачать поняття 

«волонтерська діяльність»: О. Акимова, Л. Вандишева, І. Звєрєва, Л. Міщик, 

І. Мигович, С. Пальчевський, Ю. Хорунжий трактують її як «доброчинну 

діяльність, що здійснюється фізичними особами на за садах неприбутковості, 

без заробітної платні та просування по службі, заради добробуту та процвітання 

спільнот і суспільства загалом; гуманістичну діяльність, спрямовану на 

соціальну допомогу певним верствам населення, розвиток добробуту та 

процвітання суспільства», що не вимагає матеріальної винагороди та 

ґрунтується на потребі реалізації цінностей [2].  

О. Акимова, В. Бочарова, В. Воронов, Б. Вульфов, О. Главник, 

Т. Дружченко, Н. Івченко, Р. Ларсен, В. Петрович, Ю. Поліщук, Н. Романова, 

Д. Хепуорт тлумачать волонтерську діяльність як добровольчу діяльність, 

засновану на ідеях безкорисливого служіння гуманним ідеалам людства, без 

мети отримання прибутку, одержання оплати або кар’єрного зросту; отримання 

всебічного задоволення особистих і соціальних потреб шляхом надання 

допомоги іншим людям [1].  

О. Безпалько, Н. Заверико, І. Звєрєва розглядають волонтерську діяльність 

як основу функціонування громадських організацій, територіальних громад, 

форму громадянської активності населення [3, с. 28]; Н. Лях наголошує на 

особливій ролі молоді у волонтерському русі [4]. Водночас, дуже мало робіт 

присвячено питанням участі учнівської молоді у волонтерській діяльності.  

У Загальній декларації волонтерів відзначається, що волонтерство – це 

добровільний вибір, який виражає особистісні погляди і позицію; передбачає 

активну участь громадянина в громадському житті; сприяє покращенню якості 

життя, поглибленню солідарності між людьми; зумовлює реалізацію основних 

людських потреб на шляху побудови більш справедливого суспільства; сприяє 

більш збалансованому економічному і соціальному розвитку; виражається 

зазвичай у спільній діяльності в рамках асоціацій. 

Слід підкреслити, на думку Н. Заверико, що волонтерство є важливою 

складовою громадянського суспільства [3]. За допомогою волонтерства:  

 в суспільстві підтримуються і підсилюються такі загальнолюдські цінності, як 

милосердя, турбота, допомога;  

 люди реалізують свої можливості, повністю розкривають свій людський і 

професійний потенціал;  

 встановлюються зв’язки, які сприяють вирішенню важливих життєвих питань 

багатьох людей.  

Зауважимо, що поняття «волонтер», «волонтерство» можна конкретно й 

адекватно застосовувати лише за умови зародження, становлення й 

функціонування його як суспільної організації громадянського суспільства. 

Сутність цього явища можна визначити як особливу форму спонтанного 



 
 

19 
 

самовиявлення вільних громадян і добровільно сформованих ними для 

обстоювання власних інтересів організацій та об’єднань в усіх сферах життя 

суспільства і як певну систему відносин, яка склалась для досягнення певної 

спільної мети – реалізації власних бажань, себе самого через надання 

безкорисливої цілеспрямованої допомоги іншим індивідам [2].  

Волонтерство – це добровільний вибір, що відображає особисті погляди і 

позиції; це активна участь громадянина в житті суспільства, що виражається, як 

правило, у суспільній діяльності в межах різного роду асоціацій. Волонтерство 

сприяє покращенню якості життя, особистому процвітанню й поглибленню 

солідарності, реалізації основних потреб на шляху будівництва більш 

справедливого і мирного суспільства, більш збалансованому економічному і 

соціальному розвитку.  

Спираючись на теорію потреб А. Маслоу, можна зробити висновок, що 

люди, які виконують добровільну роботу, досягли вершини піраміди потреб, 

тобто реалізують потребу в само актуалізації [3, c.11]. Волонтерський рух існує 

вже багато десятиліть. Мотиви для вступу до рядів добровольців можуть бути 

різними: переконання етичного і релігійного характеру; потреба в спілкуванні, 

активності, реалізації своїх здібностей, суспільному і державному визнанні; 

бажання оволодіти новою професію, добитися поліпшення діяльності 

соціальної установи. Часто добровільними помічниками стають ті, хто вже 

отримав допомогу і підтримку від організації і тепер хотів би передати власний 

досвід подолання критичної ситуації іншим. У волонтерського руху дуже 

багато позитивних аспектів. Волонтери – не тільки альтруїсти, вони також 

працюють заради набуття досвіду, спеціальних навичок і знань, встановлення 

особистих контактів. Часто волонтерська діяльність – це прямий шлях до 

майбутньої оплачуваної роботи, завжди можливість проявити і 

зарекомендувати себе, реалізувати почуття особистої громадянської 

відповідальності.  
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